

山东法制报

审判周刊

● 2019年5月17日 星期五 ● 总第7003期 ● 每星期五出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日八版

审结16案 判刑141人

聊城中院扫黑除恶专项斗争力度大战果丰

本报讯 自扫黑除恶专项斗争开展以来，聊城中级人民法院充分发挥审判职能作用，全力投身扫黑除恶专项斗争“山东战役”，依法严惩黑恶势力犯罪，努力提升人民群众的安全感。为切实加强组织领导，强化斗争力量，聊城中院第一时间成立领导小组，先后召开14次会议，专题研究部署专项斗争工作，研究制定了20项工作制度和实施方案。两级法院全部设立专职联络员，定期向党委、扫黑办和上级法院报送工作情况；全部成立工作专班，组织和参加扫黑除恶专项斗争业务培训260余人次，不断提升队伍的业务素质和工作能力。开展专项斗争过程中，聊城中院严格公正审理涉黑恶案件，对基层法院涉黑恶案件审理情况开展常态化督导7次，尤其是对重大涉黑恶案件由院领导、中院审判骨干跟进指导，

确保案件审理法律效果、政治效果、社会效果的有机统一。目前，全市法院共审结16起涉黑恶案件，对141名黑恶分子判处刑罚，并处罚金512万元，对41名首要分子、骨干成员判处5年以上有期徒刑，彰显了人民法院依法严惩黑恶犯罪的坚定立场和坚强决心。同时，聊城中院加大舆论宣传力度，深入摸排案件线索。坚持深入乡村社区宣讲扫黑除恶专项斗争政策知识，向群众发放宣传资料1300余份，公开全市法院涉黑恶案件线索举报电话和热线电话。坚持在审判工作全流程进行涉黑恶案件线索调查摸底，建立问题线索快速移送、反馈机制，对摸排发现的18起涉黑恶案件线索及时报送上级法院或移交公安、纪检监察部门处理。王希玉

省大数据局调研组到省法院调研智慧法院建设

本报讯(记者 段格林) 5月15日，省大数据局局长马越男一行到省法院就智慧法院建设工作进行调研。省法院院长张甲天会见了调研组一行。马越男一行实地参观了省法院“24小时法院”、诉讼服务中心、司法宣传区等场所，在信息集控中心观看了智慧法院专题片，了解了有关情况。省法院副院长段大伟陪同参观调研活动。

在随后召开的座谈会上，段大伟表示，省大数据局认真贯彻落实省委关于“担当作为、狠抓落实”的要求，领导带队，轻车简从，深入一线开展调研研究的作风值得我们学习。同时，感谢省大数据局对全省智慧法院建设的关心和支持，并介绍了全省法院以大数据为基础的智慧法院建设等相关工作情况，希望省大数据局把智慧法院建设纳入全省信息化建设全

局，在业务发展和项目审批方面给予全面指导和有力支持。马越男表示，省法院不断创新工作理念，大力推进智慧法院建设，实现了全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务，在满足人民群众多元司法需求、提高案件质效等方面取得了显著成果，走在了全省前列。省大数据局将把省法院作为重点联系单位，开辟项目审批绿色通道，全力推进数

据对接、信息安全等方面工作开展。同时，希望在今后的工作中，省法院和大数据局进一步加强沟通与对接，建立完善的工作协调机制，将更多信息化成果转化为服务群众的惠民成效。省法院办公室、立案庭、审管办、行政装备管理处、宣传处、信息中心主要负责同志，信息中心全体工作人员参加了座谈会。

枣庄中院院领导带头办理疑难复杂案件

高效维护合法权益 实质化解行政争议

本报讯 “感谢孙院长及合议庭其他人员在办案过程中为我提供了公平、公正、高效的服务！”5月14日，涉某行政机关不履行法定职责案的当事人胡某专程来到枣庄市中级人民法院，向该案合议庭成员赠送锦旗和感谢信。

5月8日，枣庄中院经与一行政诉讼请求当事人进行充分沟通交流，对法律事实、法律关系、权利保护、职责履行等进行分析，某养老保险行政机关同意撤回上诉，当事人当场签收了法律文书，一起存在极大涉诉信访隐患的行政诉案件仅用35天就得到圆满解决。

据了解，1991年，胡某以其非农业户口的妯娌名义办理招工手续并先后在多家企业工作。其间，她以妯娌的姓名、身份信息正常缴纳了社会保险费用并在退休后领取了退休金。同时，其妯娌亦以自己的姓名、身份信息在某企业工作并领取退休金。2014年，养老保险部门通过信息比对发现同一公民身份证号下存在两人从不同企业退休并领取退休金的现象，遂停发了胡某以其妯娌名义领取的退休金。2018年，胡某申请劳动保障部门将退休手续更正为自己的真实姓名并为其发放退休金未果，遂诉至法院。一审法院判决某养老保险行政机关为胡某发放养老金，该行政机关不服，提起上诉。

该案二审立案后，枣庄中院院长孙英敏锐地意识到，该案涉及借名招工后劳动者权益维护等法律适用难题，系新型疑难复杂案件，遂决定自己承办案件，并及时熟悉案情、撰写阅卷笔录、查阅有关资料，迅速做好了开庭前的准备工作。其间，合议庭还多次接待胡某、行政机关负责人、第三人等案件当事人，了解双方的诉求、立场，并向其解释相关法律法规规定，胡某还曾扬言如不保护其诉求将向上级机关上访。

考虑到胡某已经五年没有领取养老金，生活可能比较困难的实际情况，孙英与合议庭其他成员认真研究，确立了尽可能促进行政争议实质性解决的办案思路。在孙英及合议庭的耐心引导下，5月7日，某劳动保障行政机关撤回上诉。获悉有关信息后，孙英决定趁热打铁，与案件当事人进行面对面沟通，促成纠纷实质性化解。

鉴于胡某年老体弱，孙英便约双方当事人及其住所地法院面谈了解情况。经过反复沟通协调，某劳动保障行政机关当场出具了撤回上诉申请。随后，合议庭向当事人送达了有关法律文书。至此，一起存在上访隐患的案件得到圆满解决，劳动者的合法权益得到了有效保护。周永恒 田始峰

本版编辑 高群

黄岛法院高效执行维护民企合法权益

八千里完好运回81台设备

本报讯 近日，青岛市黄岛区人民法院执行法官远赴4000公里外的新疆塔城地区沙湾县，经过不懈努力，历时10天，终于执行回81台大型纺织设备，维护了民营企业的合法权益。

两年前，新疆某纺织有限公司以每套9万元的价格，从青岛某科技有限公司购买81台大型纺织设备，并支付定金138万元。因该纺织公司经营出现问题，余款一直未付，青岛某科技有限公司无奈诉至法院。法院经审理判决双方解除合同，互返定金和设备。判决生效后，青岛某科技有限公司将138万元打到案件代理律师事务所账户，用于返还纺织公司，但纺织公司迟迟未返设备，青岛某科技有限公司遂申请强制执行。

受理案件后，黄岛法院执行法官到达沙湾县，立即与当地法院取得联系，共同与被执行人协商解决方案。因被执行人欠社保费等，有工人不断催要，上访，执行法官与当地法院、人社局及双方当事人多次协商，经申请执行人同意，将待返定金中的37万元汇到沙湾县法院账户，专门用于支付工人工资和社保费用。纺织公司在工人工资和社保问题解决后，同意配合返还81台纺织设备。经过连续3天的紧张作业，设备全部拆卸完毕。因设备的装运难度很高，一辆大型货车只能装8台，为避免运输途中磕碰、损伤

设备，装车的设备要临时焊在一起并焊到车上，经3天加班工作，81台设备顺利完成装车。经过4000公里的长途跋涉，全部设备完好运回青岛。

“这么短的时间从这么远的地方把这么多设备完好无损地运回来，太不容易了！因为这桩生意，我们前后亏损数百万元，企业经营也遇到困难，多亏法院把设备安全运回来，减少了我们四五百万元的损失，太感谢法院了！”青岛某科技有限公司负责人高兴地说。时满鑫 吕俊 李涛



为进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，5月9日-12日，省法院组织46名青年干警赴胶东(威海)党性教育基地进行培训，重温党的光辉历程，弘扬革命英烈精神。在刘公岛教学区，大家共忆甲午国殇，回望中华民族的救亡图存之路，深刻理解了历史和人民为什么选择共产党；在天福山起义纪念馆、红色胶东馆，大家了解了天福山起义的伟大壮举，并在天福山起义纪念馆塔下重温入党誓词；在荣成郭永怀事迹陈列馆，大家认真听取了“两弹一星”元勋郭永怀以身许国、科技报国的感人事迹；在乳山胶东育儿所纪念馆，大家聆听了300多位乳娘和保育员在极端艰苦的条件下养育1223名革命后代的感人故事。通过两天的学习，青年干警们纷纷表示，一定汲取历史智慧，传承红色基因，不忘初心使命，立足本职，开拓创新，为新时代法院工作实现新发展贡献自己的力量。鲁法宣

打击“老赖”新武器 平原法院“移动执行APP”正式上线

本报讯 近日，一款“移动执行APP”在平原县人民法院正式投入使用，成为该院执行干警打击“老赖”的又一利器。

据了解，“移动执行APP”能够提供执行一键呼叫、执行规范节点推送、与执行案件关联的智能推送等功能，使执行干警可随时随地精准了解所承办案件当前执行阶段的执行规范、法律法规等。同时，执行干警可一键呼叫、快速取证，便

于执行过程的全程记录、留痕。执行干警在执行现场可通过移动端发起事件上报、指挥连线，实现执行案件的快速协调、联动处置。通过与“移动执行APP”的对接，指挥中心可全面掌握执行人员位置信息，快速与执行人员进行信息传递、指挥连线、人员调度，对突发事件进行现场指挥与处置，大大提高了执行工作的效率。

王振洁 刘英君

实施“党建+”工程 助推工作新发展

——日照开发区法院开展“党建+”组织力提升工程侧记

保了各项决策部署的有力实施。此外，该院还组织法官参加全市机关干部德廉知识考试，强化法官“灯塔在线”APP党性知识考核应用，引领“大法官永远‘听党话感党恩跟党走’”。

“党建+纪律约束”工程 增强法官规矩意识

“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”“讲规矩”一直是我党的优良传统，也是我党取得一次次伟大胜利的根本法宝，更是人民法官坚守公平正义“最后防线”的根本保证。

日照开发区法院以“守纪律、讲规矩”为主题，以部门为单位，在全院开展大讨论活动，教育引导法官坚持党对一切工作的领导，切实增强纪律、规矩意识，自觉抵制社会不良思潮和风气；深入落实全面从严治党主体责任和监督责任，全年累计使用“四种形态”开展通报批评、提醒谈话等10次，促使法官养成坚定信念、恪守良知、理性公

允的职业品格；坚持纪律作风督查和周通报制度，不断加强监督执纪问责，全年下发督查通报22期，不断强化法官考勤、着装、工作态度等纪律作风整顿效果；积极利用党员大会、支部会学习《中国共产党纪律处分条例》《支部工作条例(试行)》等新规定，集体观看杜传志、夹仓四村等廉政教育片，持续提升法官廉洁司法能力，推进党风廉政建设深入开展。

“党建+质效提升”工程 夯实法官业务能力

审判质量和效率是司法的生命与灵魂，要把每起案件都办成“铁案、和谐案、精品案”，就必须建设与新时代法院使命任务相适应的对党忠诚、业务精湛的高素质法官队伍。

为此，日照开发区法院扎实开展“创新思维、提升质效”主题活动，科学设置“以需求为导向”的培训机制，组织法官参加全国、省、市法院各类业务培训35人次，全力

打造审判多面手和“全科法官”队伍；积极开展庭审观摩、文书评比、办案经验交流等活动，完善竞争上岗、岗位轮换等制度，营造专心工作、钻研业务的浓厚氛围；设立党员法官服务站，打造速裁、速执和人民调解平台，开展形式多样的“法院开放日”、普法宣传、送法下乡、扶危济困等志愿服务，加大为民举措落实力度，全面提升司法服务水平。

在办案之余，该院还积极组织法官参加国际马拉松比赛、区趣味运动会、义务植树以及本院主题插花、拓展训练等活动，切实缓解了法官工作压力，提振了办案动力。

“党建+使命担当”工程 修正法官政绩观念

坚持和加强党的全面领导，满足人民日益增长的美好生活需要，实现“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，就必须引导法官树立正确的政绩观。(下转二版)

5月18日《法院在线》节目预告

(每周六17:40山东广播电视台公共频道首播)
·于俊峰：审判执行抖音 忙碌法官生活
·日照：讨债不成竟盗窃 要钱未果反被罚
·菏泽：表兄妹成夫妻 八年婚姻无效



省法院官方微博二维码 省法院官方微信二维码
新鲜的司法动态资讯 实用的审判实务参考
扫一扫，关注山东高法官方微博、微信

